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□石榴云/新疆法治报记
者 古雪丽 通讯员 潘泽

在民间借贷中，借条是借贷
关系的直接证明。然而，借条上
的签名往往隐藏着法律“雷区”。
从“见证人”到“共同借款人”，不
同的身份意味着不同的法律责
任，若签名不慎或模糊不清可能
会带来意想不到的法律风险。

2024年7月，乌鲁木齐市的
张先生因生意周转需要，分两次
向李先生借款共计 50万元。李
先生应张先生要求，将款项直接
转账至对方名下公司账户。同
年 10 月，李先生要求张先生出
具借条，张先生同意并在借条

“借款人”处签名捺印。
当时，张先生公司的财务人

员邓先生也在现场，作为见证，
他在借条空白处签下姓名，但未

标注身份。到了还款期限，李先
生多次催要无果后，将张先生与
邓先生一同诉至乌市沙依巴克
区人民法院，要求二人连带偿还
50万元借款。

庭审中，张先生对借款事实
无异议，而邓先生辩称：“我不是
借款人，也没用过这笔钱，我只
是作为公司财务在借条上签名
见证，不应该承担还款责任!”

法院审理后分析了案件关
键事实：借款合意及款项交付均
发生于李先生与张先生之间;借
条正文明确载明“张先生向李先
生借款”，并无邓先生共同借款
的意思表示；邓先生在借条空白
处（借款人左侧）签名，与共同借
款人一般签名习惯不符。

《最高人民法院关于审理民
间借贷案件适用法律若干问题
的规定》第二十条规定，他人在

借据、收据、欠条等债权凭证或者
借款合同上签名或者盖章，但是
未表明其保证人身份或者承担保
证责任，或者通过其他事实不能
推定其为保证人，出借人请求其
承担保证责任的，人民法院不予支
持。本案中，结合借条的格式与内
容以及邓先生的身份关系，李先
生主张邓先生承担共同还款责任
的证据不足。也就是说，法院无
法认定邓先生为共同借款人。

最终，经过法院调解，李先生
同意仅由张先生承担还款责任，
并当庭撤回对邓先生的起诉。

司法实践中，因借条形式不
规范、签名未注明身份而引发的
纠纷屡见不鲜。法院在判断“无
名签名人”是否构成共同借款人
时，通常会从以下四个维度综
合考量：

签名位置：如签名位于借款

人签名的上下或并列位置，结合
日常习惯可能被认定为共同借
款。若仅在空白处签名且无其他
证据，则难以认定为共同借款人。

当事人关系：如签名人与借
款人存在夫妻、亲属等亲密关系，
或存在共同生活、共同经营等情
形（如夫妻婚姻存续期间借款用
于家庭开支、合伙人借款用于合
伙事务），签名人可能因“明知且
受益”被认定为共同借款人。

资金流向：若签名人用自己
的个人账户接收过借款，或曾以
个人名义偿还过部分借款，结合
借条签名，可能被认定为共同借
款人。聊天记录、通话录音、证
人证言等旁证，也会影响法院对
签名人身份的认定。

债权凭证内容：若借条中出
现“保证”“连带清偿”等字样，即便
签名在空白处，也可能被认定为

保证人，需承担保证责任。若无
此类表述则难以直接认定责任。

法院特别强调，各方须谨慎
对待借条签署：

出借人：务必要求所有签名
人明确标注身份（如“共同借款
人”“保证人”“见证人”），若需要
他人提供担保，需让保证人在签
名前注明“保证人”或“自愿承担
保证责任”，同时留存好借款协
商、资金交付的相关证据。

借款人：借条内容要清晰明
确，除核心信息外，若有部分还
款，需保留好转账记录、收条等
凭证，避免后续产生争议。

第三人：切勿随意在他人借
条上签名，签名前必须明确自身
行为的法律后果，若仅作为见证
人，一定要在签名旁注明“见证
人”字样，避免因“模糊签名”卷入
债务纠纷。 （据《新疆法治报》）

随手签名引来50万元借款官司
法官提醒：在借条上签名须注明身份

□石榴云/新疆法治报记者 古雪
丽 通讯员 吴建民

“我已把抚养费转到孩子名下的银
行卡上了，法院为啥还要对我强制执
行？”近日，乌鲁木齐市沙依巴克区人民
法院在审查一起抚养费执行案件时，被
执行人高某提出疑问。

2024年，高某与苏某经法院调解离婚，
双方在调解协议中约定：婚生子小苏由父亲
苏某抚养，母亲高某每月支付抚养费1500
元。离婚后，苏某未收到高某支付的抚养费。

近日，作为小苏的法定代理人，苏某
向沙区法院申请强制执行。法院受理
后，对高某采取冻结银行账户、限制高消
费等执行措施。

执行过程中，高某向法院提出执行
异议，主张自己已履行支付义务。她表
示，今年年初，她为小苏办理了一张银行
卡，并分两次存入 9000元抚养费。为证
明自己的主张，高某向法院提交了一份
有小苏签名摁手印的情况说明，上面写
着“已收到母亲支付的抚养费”。

承办法官并未仅凭书面材料下结
论，而是深入核查案件事实。通过核实高
某银行卡保管情况、电话询问小苏本人，
承办法官发现，高某虽为小苏办理了银行
卡并存入钱款，但未将银行卡交给小苏或
其直接抚养人苏某，而是自行保管。

小苏向法官表示，自己目前在读中
学，日常学习、生活费用均由父亲苏某承
担。母亲曾向他出示过银行卡，称“怕你
乱花钱，妈妈帮你保管”，随后将银行卡
收回。母亲让他签名摁手印时，他未仔

细了解情况说明上的内容。
高某还提出“苏某可能挪用抚养费”

的担忧，但未提供相关证据。
法院经审查认为，小苏作为未成年

人，不具备独立管理、支配财产的能力，
其抚养费需交由法定监护人、直接抚养
人苏某保管，用于小苏的生活、教育、医
疗等实际开支，这符合《中华人民共和国
民法典》中“监护人保护被监护人财产权
利”的法定职责。高某将钱存入孩子银
行卡却自行保管的行为，并未让抚养费
真正用于孩子生活，不能认定为已履行
支付义务。高某关于“苏某挪用抚养费”
的主张无证据支撑，不成立。法院依法
裁定驳回高某的异议请求。

收到裁定书后，高某主动将存有抚
养费的银行卡交给苏某。法院随即解除
对高某的执行措施，案件顺利执结。

>>法官说法

支付抚养费的目的在于保障未成年
人健康成长，而非“形式上的支付”。实践
中，经常存在“把钱给孩子就完成支付义
务”的误区。对此，需要注意的是：未成年
人的财产管理需由监护人代为进行。

根据《中华人民共和国民法典》第三
十四条“监护人的职责是代理被监护人实
施民事法律行为，保护被监护人的人身权
利、财产权利以及其他合法权益等”的规
定，抚养费应实际交付给直接抚养孩子的监护
人，由监护人根据孩子的实际需求合理支配。
本案中，高某存钱却自行保管银行卡的行为，
实质上是未让抚养费用于孩子的生活和教育
等开支，属于未履行义务。（据《新疆法治报》）
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中介人履行了中介义务，
促成房屋买卖合同成立，卖方
却将房屋以更高价格私自转卖
给第三人并拒付中介服务费。
近日，安徽省芜湖市湾沚区人民
法院审理了一起中介合同纠纷
案，芜湖市中级人民法院二审维
持一审判决结果，判决被告王某
支付中介服务费1.5万元。

2024 年 6 月，某中介公司
促成李某、王某以及某中介公
司三方签订《房屋买卖合同》，由
李某购买王某位于芜湖某小区
的2套房屋，房屋总价为150万
元，定金5万元。三方约定中介
服务费应当在《房屋买卖合同》
签订后支付，李某按照房屋总价
款的1.5%支付中介服务费，王某
按照房屋总价款的1%支付中介
服务费。合同生效后，王某私自
将房屋以152万元的价格出售给
案外人赵某，并办理了不动产登记
手续，导致原签订的《房屋买卖合
同》履行不能。某中介公司在索要
中介服务费无果的情况下，将王
某、李某诉至法院，请求二被告按
约支付中介服务费3.5万元。同
时，李某也起诉请求王某归还定
金5万元、支付违约金5万元。

一审法院审理后认为，本案
中，某中介公司与王某、李某签
订的《房屋买卖合同》成立并生
效，三方成立了中介合同关系。

某中介公司促成了案涉合同成
立，虽然该合同后来未履行，但中
介人对此并无过错，不应影响其
中介服务费的收取。同时，本案
系因王某的违约行为导致合同不
能履行，李某作为购房者对合同
不能履行不存在过错，根据合同
中“卖方解除合同的，由卖方承
担买方的中介服务费”的约定，所
有中介服务费应当由王某承担。

考虑到案涉《房屋买卖合
同》现已解除，后续本应该由
某中介公司提供的过户、交房
等中介服务产生的费用也应
当免除，让王某足额承担全部
中介服务费有违公平原则，因
此，法院酌情对中介服务费予以
扣减，判决王某支付某中介公司
1.5万元中介服务费。另外，因
王某违约将房屋出售给案外人
并办理不动产登记手续，导致合
同无法履行。根据民法典的规
定以及双方合同约定，王某应当
归还李某已经支付的购房定金
及违约金。自知理亏的王某自
愿向李某支付10万元。

一审判决作出后，王某及
某中介公司不服中介服务费部分
的判决，提起上诉。芜湖中院二
审审理后认为，一审法院认定事
实清楚，适用法律正确，应予维
持，遂判决驳回上诉，维持原
判。 （据《人民法院报》）
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